

改变城市天际线的人

——记中国建筑集团科技研发序列首席专家叶浩文

本报记者 潘卓然



上图 中建科技自主研发的建筑智能生产线
(资料图片)

右图 广州东塔建设期间,叶浩文在指挥项目建设
(资料图片)

着建筑人的担当。他说:“建造房子是一件很愉悦的事。建筑是凝固的音符,凝聚了时代、科技、文化、社会发展的元素,反映了社会发展的进程。”

挑战速度

在我国建筑界,叶浩文的名字与很多重大工程联系在一起。

21世纪初的十余年,全国各地的建筑高度不断刷新。如何在保证超高层建筑结构安全的同时提高建造效率,成为当时业界难题。

安装啤酒发酵罐是一项极为复杂的任务。“啤酒发酵罐超过10米高,需造出符合罐体尺寸的环形圆梁支架。在支架施工过程中,要将每颗螺栓精准预埋到环形圆梁里,如果预埋位置有一丝偏差,发酵罐就无法安装到位。由于罐体庞大,每一次起吊发酵罐,都可能面临倒塌、钢丝绳脱钩甚至断裂等危险。”叶浩文说。

“我们很难完成这项任务。”当大部分工程技术人员气馁时,叶浩文一直在试图找到解决问题的方法。

“必须突破测量难题!”叶浩文认为,要让螺栓固定后没有任何摆动的自由度,必须做好测量定位点的建点工作。

他带领团队创新方法,放线定位、支模扎钢筋、固定螺丝……每一步都一丝不苟、精益求精,最终将16个发酵罐一次吊装成功、安装就位。当时,现场的外国工程师对叶浩文敢闯敢试的勇气和创新精神赞叹不已。

实践中的成功让叶浩文深刻认识到理论知识的宝贵。为了在建筑领域实现更深的造诣,1998年叶浩文如愿成为清华大学土木工程系研究生,他深入钻研混凝土施工技术和建筑建造方面的知识,积累了丰富的理论基础。

叶浩文满怀一腔热血,奔走在繁忙的施工工地,以艰苦奋斗、刻苦钻研、精益求精的精神书写

2009年西塔竣工,与之相对望的东塔开工建设。东塔高约530米,建筑难度再升级:要将黏度像糯米团一样的超高强混凝土泵送到高空,确保不发生堵管、爆管、漏浆等危险。

“为了克服

这些挑战,我们不断探索新的技术方法。”叶浩文说,他带领项目团队自主研发出超强混凝土超高泵送方法,将相关型号混凝土一次性成功泵送至500米以上高空。

西塔、东塔成为广州城市名片。在这个项目中,叶浩文作为项目经理和技术攻关组长,先后荣获国家技术发明奖二等、国家科学技术进步奖二等。

拥抱变革

在征服了城市天际线的高度与速度之后,叶浩文将目光投向了建筑更深层次的变革——工业化与绿色化。

2013年,国务院办公厅发布了《绿色建筑行动方案》,要求推动建筑工业化。时任中建科技董事长的叶浩文,开创性提出引领建筑工业化发展的“一体化”建造理论:建筑、结构、机电、内装一体化;设计、生产、装配一体化;技术、管理、市场一体化。

“一体化”建造理论是将建筑产业链上分散的要素和资源集成到一起,形成一条全流程产业链,实现工程建设效率最优化和效益最大化。

叶浩文对“一体化”建造有一个形象的比喻:很多零配件在工厂制造、组装,就像造汽车一样建房子,使得房子成为一种标准化、工业化的产品。

2016年,中建科技在深圳裕璟幸福家园项目将“一体化”建造付诸实践。在项目管理中,叶浩文提出将科研、设计、制造、采购、建造集成为一体的工程总承包管理模式,采用“搭积木”工业化建造方式。“通过这种方式,我们平均6天建成一层,最快4天一层,仅用800天即建成交

付,较合同工期提前3个月,建筑垃圾减少80%,安装误差控制在4毫米以下,实现了‘高质量、高效率、低成本、低能耗’的建造目标。”他说。裕璟幸福家园成为深圳首个推行建筑工业化成功的案例,获评深圳市优质工程金牛奖。

2018年,中建科技承建的全国最大规模装配式公共住房项目——深圳长圳公共住房项目开工建设。叶浩文说:“这个项目应用‘一体化’建造理论,从设计源头有效控制了项目成本,全过程实现绿色低碳建造。相较传统建造方式,节约了三分之一工期,现场用工减少五成以上。”长圳公共住房项目荣获中国土木工程詹天佑奖。

这些成功的实践,为叶浩文响应国家关于“好房子”的号召奠定了坚实的基础。今年年初,“好房子”首次写入《政府工作报告》;今年5月1日起施行的《住宅项目规范》,规定新建住宅建筑层高不低于3米,4层及以上住宅需设电梯,提高墙体和楼板隔声性能等;8月,《中共中央国务院关于推动城市高质量发展的意见》提出,大力推进安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”建设。

叶浩文说:“我现在研究的课题,就是要提升工地的工业化、数字化、绿色化水平,为人民群众建设更多满意的‘好房子’,推动建筑业转型升级。”在他看来,建造经久耐用,让人住得舒适安逸的“好房子”,需要提高标准,不光要设计好、建好,还要运维好。

“我始终没有脱离一线。”如今,65岁的叶浩文又承接了新课题,带领团队攻关智能建造关键技术,为建筑业发展贡献力量。

教育部、财政部日前印发《关于做好2025年银龄讲学计划有关实施工作的通知》,计划今年招募7000名银龄讲学教师,发挥优秀退休教师引领示范作用,帮助提升农村学校教学水平和育人管理能力,推动城乡教育优质均衡发展。申请银龄讲学计划的退休教师以校长、教研员、特级教师、骨干教师为主,重点向国家乡村振兴重点帮扶县、“三区三州”等地区倾斜。此举不仅能充分挖掘退休教师资源优势,发挥退休教师余热,更能帮助缓解乡村教师结构性短缺问题,提升受援校、受援地教育发展水平,形成多方共赢的良好局面。

乡村振兴,教育先行。让每个乡村孩子都能接受公平、有质量的教育,是阻断贫困现象代际传递的有力手段,功在当代、利在千秋。教育部2018年启动实施中小学银龄讲学计划至今,无数优秀退休教师奔赴远方,在新的岗位上不断发挥自己的光与热。他们有的担任受援学校的副校长,指导参与学校管理工作;有的立足课堂教学开展讲学活动,进行听课评课、开设公开课、举办专题讲座;有的承担起指导青年教师、进行教学管理的重要责任。银龄教师们的辛勤付出,为促进乡村教育迈向优质均衡提供了强有力支撑。

参与银龄讲学计划的退休教师大多拥有数十年教学经验,教学技艺与育人智慧丰富。他们能将这些宝贵经验运用到教学中,采用多样化教学方法和策略,激发学生兴趣和积极性,提高课堂教学效率和质量。除了通过课堂教学为乡村孩子带来焕然一新的学习体验,银龄教师还能以师傅带徒弟、建立名师工作室和名校长工作室等方式,与当地年轻教师结成师徒对子,从教学设计、课堂组织到教学评价,给予青年教师全方位指导。部分曾担任过校长、教研员等职务的银龄教师可以参与学校管理工作,在学校发展规划、教学管理、教师队伍建设等方面出谋划策。他们带去的先进教育理念甚至会影响地方教育治理理念,营造良好教育生态,带动受援地提升教育教学和管理水平。

银龄讲学计划让优质教育资源从城市源源不断流向乡村,也为广大退休教师提供了继续发光发热的舞台,实现“余热”与“刚需”精准对接。银龄教师退休不退岗,坚持老有所为、发挥余热,为教育事业发展作出积极贡献。不过,他们也是步入垂暮之年的老人,需要学校和社会各界给予更多关心和支持。要切实做好银龄教师在乡村任教期间的服务保障,关心关爱他们的身体健康,为他们安心从教营造良好环境。受援省份及受援学校也应在购买保险、医疗、住宿、交通等方面给予保障支持。除硬件保障外,受援学校和所属教育行政部门还应因地制宜出台支持服务方案,营造尊重与宽松的工作氛围,充分发挥银龄教师的专业优势,合力推动乡村教育高质量发展。

本版编辑 王琳 林语晋 美编 王子萱

村支书变身主播

本报记者 夏先清 杨子佩

“欢迎新老朋友到我们江庄村桃园采摘桃子,咱村的产品品质没得挑!”在直播间里,河南省信阳市息县张陶乡江庄村村支书彭卫以轻松幽默的方式推广当地农产品。今年52岁的彭卫是土生土长的江庄村人,2021年他被选为江庄村党支部书记。

一部手机、一块屏幕……彭卫用900余条短视频和直播为乡村代言。他的视频内容丰富多样,既记录了乡村的日常生活,又藏着江庄村的“治理密码”。

过去的江庄村,村民常因地边、宅基地等问题产生矛盾,彭卫便主动编写剧本,将农村常见的邻里纠纷、家庭矛盾、土地争议等案例,改编成通俗易懂、幽默风趣的“邻里和为贵”短视频情景剧。通过“线上演、群众看、大家评”的方式,既普及了相关法律政策,又让群众在寓教于乐中明事理、知对错,实现了“化解一例、教育一片”的效果,使矛盾化解从“事后调解”转向“事前预防”。

“要是没有你,俺们就闹红脸了。”目前,江庄村前江庄组村民余学芳握

着彭卫的手,连声道谢。余学芳与村民毛荣英因相邻处的地界归属问题产生争执。得知这一情况后,彭卫利用短视频拍摄情景剧,先动员两家在外务工的子女做好“明白人”,了解相关政策,随后再与子女用法理和情理巧妙调和,让邻里重归和睦。

从田埂到手机屏幕,彭卫把调解桌搬到手机屏幕前,变成了普法台。他用方言、短视频搭起法治桥梁,用“乡音”解“乡忧”,让相关法律政策在乡土中扎根。在潜移默化中,村民观念改变了,土地纠纷少了,邻里互助成为常态。

在成功调解矛盾的基础上,彭卫将直播镜头对准了更广阔的政策天地。政策“云宣讲”,地头见实效。“家人们,今儿咱好好说说育儿补贴、低保申请等相关政策……”除了上班时间,彭卫准时进入“主播模式”,把自家客厅、田间地头都变成直播间。

没有专业相机、没有补光灯、没有助手呐喊,一人“掌控”全场……再看弹幕区,热闹得像知识问答会。“申请低保需要什么条件?”“大病保险怎么

办理?”面对网友各种各样的问题,彭卫都耐心细致解答。

“现在年轻人习惯看直播,老年人也爱刷短视频,我就用他们喜欢的方式讲政策。把‘文件话’变成‘家常嗑’。”彭卫说,“评论区就像不打烊的村务窗口。透过屏幕不仅能及时传递政策,更能听见带着泥土味的真实诉求。把政策掰开揉碎了讲,群众误解少了,对咱们的信任自然就多了。”

彭卫的直播内容不断拓展,从政策解读到农技推广、村务公开,粉丝群体不断扩大,涵盖了周边村镇的村民。“我们很喜欢这种方式的直播,既直接又易懂,还手把手地教我们怎么在手机上缴医疗保险。”村民张文涛乐呵呵地说。

朴实的乡音、生动的例子,将大家关心的热点问题“翻译”成村民听得懂、记得住的家常话。直播间的弹幕提问、连麦互动,让政策解读成为有问有答、有疑必解的双向交流。

对于在外地工作的村民来说,村支书的直播间是他们了解家乡发展变化的窗口。彭卫说:“我在直播间‘化

身’乡村推介官,热情宣传本村和周边村乃至整个息县的资源优势、营商环境、发展成效,吸引在外游子关注家乡、了解家乡,进而投资家乡。”

接地气的产品介绍、有趣的乡间小故事、村民辛勤劳作的身影……在彭卫的镜头里,不是千篇一律的商品陈列,而是一个充满烟火气和人情味的乡村。他的直播和视频作品让更多人看到乡村景色、听到亲切乡音,直观感受这片土地的发展活力。

这一点一滴的努力,最终汇聚成江庄村实实在在的改变。如今的江庄村,水泥路通到家门口,路灯照亮村道,农产品不愁销路,村民的腰包渐渐鼓起来。彭卫的直播间也吸粉不断,他总说:“我不是什么网红,就是个帮村民跑腿的村支书。只要能让村里富起来,让村民笑起来,啥都值得!”



胡译丹摄(中经视觉)

彭卫在田间直播讲解水稻种植技术。